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Kuklíkova kniha, jejíž první díl byl vydán ke 
stému výročí přijetí ústavy dne 29. 2. 1920, 
se na první pohled tváří jako přísně práv-
něhistorická práce. Jako takovou ji budou 
vděčně přijímat právní historikové. Zároveň 
je to však také nesmírně důkladná a inspira-
tivní studie z politických dějin a dějin poli-
tické kultury na přelomu epoch. Autor vyšel 
z opravdu široké pramenné základny: Prošel 
archivní fondy Národního výboru, ústav-
ních výborů Revolučního národního shro-
máždění, Prozatímního národního shro-
máždění, stenoprotokoly a  posléze tisky 
protokolů zasedání schůzí Národního výbo-
ru, ale také některé osobní pozůstalosti (v té 
Pekařově, uložené v Archivu NM v Praze, se 
dochovala řada návrhů české ústavy, zpraco-
vaných již v letech 1917 a 1918 s perspekti-
vou federalizace habsburské říše). Kuklík 
bádal i  v  podstatných archivech zahranič-
ních a  samozřejmě vytěžil početné edice. 
Politické diskuse let 1918–1920 k  ústavní 
problematice sledoval na široké bázi dobo-
vého tisku. Využity byly též memoáry akté-
rů, dobová publicistika a samozřejmě obsáh-
lá literatura. Výsledkem tohoto úsilí je i pro 
právního laika čtivá kniha, vtahující čtenáře 
do dobových, bez nadsázky vášnivých, poli-
tických diskusí o charakteru nově založené 
republiky. Kulík tu mj. věcně vysvětlil řadu 
„mytologizovaných“ témat, která se i  s  vel-
kým odstupem stala, resp. nadále stávají 
předmětem politicko-moralizujících histo-
rizujících diskuzí. 

Kniha je po kratičkém úvodu rozdělena 
do pěti dále členěných kapitol. Po krátkém, 

ale precisním závěru následuje seznam pra-
menů a literatury a v příloze autor editoval 
„Zákon ze dne 29. února 1920, kterým se 
uvozuje Ústavní listina Československé re-
publiky“. K  uživatelově žalu postrádá kni-
ha, kypící jmény stovek aktérů, jmenný rejs-
třík. Lze se konejšit nadějí, že se ho dočká-
me na konci celé vícedílné práce. 

První kapitola sleduje průběh příprav 
na vznik samostatného státu od roku 1917, 
a  to jak v Masarykově zahraniční akci, tak 
v rámci vypracování řady domácích návrhů 
ústavy pro očekávanou federalizaci Rakous-
ka a pro dobu po ní – po očekávané federa-
lizaci Rakouska – pro do velké míry samo-
statnou zemi, podle některých návrhů zahr-
nující i  Slovensko. Tyto návrhy nakonec 
shrnul Josef Pekař. Vznik samostatné repub-
liky domácí politickou reprezentaci oprav-
du překvapil (např. Antonín Švehla se touto 
skutečností v nejmenším netajil), vypraco-
vané ústavní koncepty nicméně přinejmen-
ším nepřímo (většina dosud v tomto směru 
aktivních univerzitních právníků z okruhu 
Kramářovy národní demokracie nebyla 
k přípravě ústavy pozvána) ovlivnily i práce 
na republikové ústavě. Kuklík dále temati-
zoval recepční zákon, Washingtonskou de-
klaraci a hektický vznik prozatímní ústavy. 
Ta byla narychlo, v  politicky nepřehledné 
domácí i mezinárodní situaci a s perspekti-
vou platnosti jen po dobu několika týdnů, 
navržena 8. listopadu 1918 referentem 
ústavní komise Národního výboru Alfré-
dem Meissnerem a  již po týdnu schválena 
Národním výborem.

Prozatímní ústavě, jejím změnám v  po 
všech stránkách politicky dramatickém ro-
ce 1919 a diskusím o vztahu a pravomocích 
prezidenta a vlády je záslužně věnována celá 
druhá kapitola knihy. Již zde autor jasně na-
rýsoval klíčovou roli (právního autodidak-
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ta) Antonína Švehly, dále sociálního demo-
krata Meissnera a ovšem prezidenta Masa-
ryka při snahách o  nalezení funkčního 
modelu republikové ústavy, resp. o dodateč-
ná „zprovoznění“ improvizovaného ústav-
ního dokumentu, který nakonec místo týd-
nů platil více než dva a čtvrt roku.

Třetí kapitola je již věnována vlastní 
přípravě definitivní ústavy v  době vlády 
Tusarovy rudozelené koalice v roce 1919. 
Autor tu čtenáře vtáhl do místy bouřli-
vých politických diskusí v kontextu s ústa-
vou. Akcentována byla problematika slo-
venská, ostatně v textu přirozeně přítomná 
od samého počátku výkladu, a ještě výraz-
něji (v návaznosti na tzv. malou – menši-
novou – saintgermainskou smlouvu) otáz-
ka menšin, samozřejmě zejména postavení 
německé menšiny. Cenné je v tomto kon-
textu sumarizování tvrdě autonomistic-
kých konceptů postavení německé menši-
ny v republice z pera německého sociální-
ho demokrata Josefa Seligera. Jeho nároky 
sahaly až k  požadavku na zřízení němec-
kých ozbrojených milic nebo na vystoupe-
ní Československa ze smluvních vztahů 
s  dohodovými mocnostmi. Později před-
stavil ještě vyhraněněji negativistické po-
stoje Lodgmann von Auen. 

Čtvrtá kapitola se soustředila na pro-
jednání ústavních předloh v  ústavním vý-
boru Národního shromáždění a  nejdelší 
(s.  199–285) pátá kapitola pojednává 
o  projednávání a  přijetí ústavní listiny 
a  souvisejících ústavních zákonů Revoluč-
ním národním shromážděním. Zde autor 
poskytl čtenáři mimořádně instruktivní 
vhled nejen do odborně vysoce kvalitních 
ústavních, ale i  do politických diskusí, do 
interakce mezi denní politikou a ústavními 
debatami v  parlamentě. Ukázal, jak velký 
význam pro dotažení ústavy měl vznik koa-

liční Tusarovy vlády, tedy odstavení Kramá-
řových národních demokratů do opozice. 

Kuklík nechal do popředí zřetelně vy-
stoupit Antonína Švehlu, který byl pro cha-
rakter ústavy i její přijetí klíčovou osobnos-
tí. V knize Švehlu jmenuje skutečným „poli-
tickým otcem“ ústavy, „a to i  proto, že 
ústavní politiku politicky zaštiťoval již od 
léta 1917 a  stál i  za ústavou prozatímní“ 
(s. 288). Co se týče právníků, autor zdůraz-
nil roli Alfréda Meissnera a prof. Františka 
Weyra, generálního zpravodaje definitivní 
ústavní listiny. Ústavu z roku 1920 Kuklík 
charakterizoval jako moderní, „inspirova-
nou především americkým, francouzským, 
anglickým a, byť ne vždy přiznaným, ra-
kouským ústavním vývojem“ a  připomněl 
vysokou úroveň středoevropské právní kul-
tury, která se v ní zrcadlila. 

Příběh prozatímní i  definitivní česko-
slovenské ústavy, zdařile zasazený do na-
mnoze dramatických dějů a nejednou podél 
různých linií probíhajících bouřlivých ná-
zorových střetů těsně poválečné doby je 
knihou užitečnou, objevnou a inspirativní. 
Je prací, která by měla být čtena a promýšle-
na širším než „jen“ úzce odborným publi-
kem. 

Jiří Pešek 
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Dva roky poté, co vyšla práce českého 
právního historika Jana Kuklíka Příběh čes-
koslovenské ústavy 1920, vychází druhá část 
jeho důležitého opusu. Autor zde sleduje 




